

程东昊 家乡为他“点亮”希望的灯

文/图 全媒体记者 高琳琳 闫宏伟

“有什么不懂的地方你及时提问，老师都会给你解答。”
“谢谢老师，以后我会常常麻烦你的，到时候你可别嫌烦哟。”
“你虽然看不见，但是电脑操作比我还厉害，真牛！”
“我有语音转换系统，操作其实还是挺简单的。”

9月20日上午，当记者走进上蔡县衡水实验中学高三(5)班时，听到了这样的对话。

对话的主人公名叫程东昊，坐在第一排的他显得和其他同学有些“格格不入”，别人的书桌上都是书籍和卷子，而他的桌子上却只有一本笔记本电脑和键盘。

很多同学对这个新来的大哥哥都很好奇，但是他们不知道的是，作为盲人的程东昊是双排电子管风琴青年演奏者、青年音乐创作人，他还是中国第一位弹双排电子管风琴的盲人、中国第一位盲人双排键全国大赛总冠军。



程东昊在熟练操作电脑。

心中有光不惧黑暗

“虽然我看不见这个五彩缤纷的世界，但是，我要让世界看到我，是音乐让我觅得了另外一个五彩斑斓的世界。”这是程东昊用盲文写下的一句话。

所谓的成功，是靠雷打不动无数遍练成的。

为了弹好曲子，形成高标准的演奏技巧，程东昊从不肯放松自己。一练就是五六个小时，屁股坐肿了，汗水湿透了衣裳，手指上磨出了水泡，再把水泡都磨破……就是用这样一种笨方法，打下了他坚实的双排键基础。

学琴不只需要精湛娴熟的技艺，更需要广博的知识、丰富的文化素养和独特的理解力。如果无法领略音乐的内涵，演奏就会变得机械。对于一个眼睛看不见的人来说，更需要百倍的努力。每攀上一个人生高度，程东昊最想说的话就是“感恩”，一路上他遇到了太多恩师，而他最想做的也是回报。

念念不忘，必有回响。2017年1月，程东昊参加了中央电视台《祈福中华》春节联欢晚会，10月荣获第二届雅马哈全国电子键盘大赛全国总决赛双排键第一名。2018年荣获APEF亚太国际双排键大赛弹唱组【中国】第一名。暑假期间他参加由雅马哈主办的第二届全国电子键盘大赛金奖选手全国巡演音乐会。11月2日，程东昊在驻马店成功举办“琴系家乡”程东昊双排键专场独奏音乐会，获得业界专家和领导们的高度评价。

2019年2月，程东昊受邀参加中央电视台综艺频道《向幸福出发》节目录制，7月，荣获第五届新艺杯双排键全国总决赛古典成人组和弹唱组双特等奖。

程东昊还创作了《有爱就有希望》《老爸老妈》《黑暗的世界同样精彩》等作品，改编的《经典音乐串烧》《音乐记忆》《土耳其进行曲》让人耳目一新。弹唱的智取威虎山《打虎上山》《感恩》《一杯美酒》成为经典。

程东昊多次接受中央电视台、北京电视台等各大媒体的访谈，还多次在国家大剧院、上海大剧院、南方大



程东昊和父亲以及班主任合影。

剧院、天津音乐厅等全国各大剧院和音乐厅参加演出。

程东昊虽然生活在黑暗的世界里，但是，他心中充满了阳光和爱。在他的脸上总是露出乐观的微笑。他常说：“只要心中充满爱，充满阳光，就不会惧怕黑暗。”

家乡中学为他敞开怀抱

“东昊，走吧，我们去食堂。”“好的，你不用扶我，我可以的。”中午下课后，程东昊和同学刘帅猛一起下楼吃饭。刘帅猛是班主任安排给程东昊的生活助手，原本要照顾程东昊的他却发现，自己的自理方面还不如这个大哥哥。

“他太棒了，洗衣服，去卫生间，用电脑考试，我和他的差距太大了。”虽然才认识几天，刘帅猛已经对这个大哥哥产生了崇拜之情。

看到校园环境不错，学校管理也严格，儿子在这里已经适应了校园生活，还得到了学校和同学们的帮助，程东昊的父亲程家松很欣慰，把儿子安顿之后，自己也能放心返回北京了。

“他想上学，想和正常的孩子融为一体，虽然心里有很多不舍，但我支持他的想法。”程家松说，东昊的理想是考入医学类的大学，可文化课有点落后。为了多学习文化知识，东昊提出想上正常高中学习，参加明年的高考。他知道儿子考试很艰难，而且



程东昊和班主任开心交流。

想上正常的学校更难，可为了儿子的理想，他无论如何都要尝试。

一开始有些学校听说此事后表示愿意接收程东昊到校学习，可当看到他时又拒绝了。有的学校一听说孩子是盲人时直接拒绝。

“从今年6月我就开始联系学校，可没有一家愿意接收，我知道他们的顾虑，可我还是不死心。”程家松告诉记者，为了儿子的事，他又回到上蔡老家寻求帮助，也是接连碰壁。

带着最后一丝希望，程家松来到了上蔡县衡水实验中学。让他没想到的是，学校负责人赵光亚得知程东昊虽然是盲人，但求知欲很强时，不但没有拒绝，还给孩子安排了班级和单人宿舍，叮嘱老师和同学对他多加关爱，还免去了很多费用。

“我把这个好消息告诉昊昊时，

孩子高兴坏了，立刻收拾行囊到上蔡上学。”程家松感慨，在多年的求学和打工路上，每一次的希望都让一家人感动，每一次的机遇都让人无比珍惜。

为梦想插上翅膀

“原本我以为他生活和学习会有很多不便，可这孩子的适应能力太强了，很多事比班里的学生都优秀。”程东昊的班主任李盼盼告诉记者，虽然东昊才进班几天，可跟老师和同学们已经能打成一片，相处融洽。而且这个孩子特别聪明，利用电脑的转换软件就可以将老师的讲题和考试卷子内容转换成他需要的方式，并且作业都按时完成。同时操作电脑和手机都十分熟练，给全班同学树立了一个很阳光又正能量典型的典型。

上蔡县衡水实验中学校长助理姚勇在采访中说，在程东昊的身上根本看不到残疾给他带来的巨大影响，大家看到的都是积极乐观的心态和阳光开朗的性格以及自强不息的品格。

集团董事长赵光亚对东昊的学习和生活十分重视，要求学校给予最大的关怀和帮助。程东昊的到来不仅给全校学生树立了一个积极、自信的典型，同时也能引导其他学生树立正确的人生观和价值观。

到上蔡县衡水实验中学学习，程东昊并没有带自己的乐器，而且是一箱子厚厚的盲人书籍。他说，一切鲜花和掌声都属于过去，他要沉下心来好好学习，享受在学校的的美好时光。

几天的生活学习，程东昊已经“定位”好了班级、宿舍以及食堂的位置。对学校和老师们的关照他很感激，称在这里很开心，很快乐！

在生活中，无论是独自出行、洗衣服、打扫卫生、网购、接线开直播、管理微信公众号、打盲人门球等，程东昊都可以很出色地完成。他说：“这都是它与世界对话的方式。”程东昊虽然生活在黑暗的世界里，但是，他却通过努力不断地在散发光芒，照亮黑暗的世界，走出属于自己的光明人生。